

**Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование
Булыко Ивана Петровича (иеромонаха Иоанна)
«Оценка Второго Ватиканского собора в неотомистском дискурсе»
представленное на соискание ученой степени кандидата теологии по
специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому
направлению: православие, ислам, иудаизм, протестантизм) (теология).**

Проблематика диссертации иеромонаха Иоанна (Булыко Ивана Петровича) представляет интерес для научной теологии прежде всего благодаря тому влиянию, которое оказал Второй Ватиканский собор (Ватикан II) на историю христианства в XX веке. Несмотря на то, что Ватикан II является собором Католической Церкви, его влияние на динамику религиозной ситуации в глобальном отношении не было ограничено конфессиональной спецификой католицизма. Не случайно, что за ходом Ватикана II наблюдали многочисленные экуменические гости, в том числе представляющие и православный мир. В связи с этим интерес соискателя к данной проблематике, а именно богословским оценкам Ватикана II представляется оправданным, а само исследование обретает актуальность в контексте общей проблематики истории Церкви в Новейший период.

Споры о Ватикане II продолжаются до настоящего времени, причем острота высказываемых оценок сохраняется на протяжении всего постсоборного времени. Часть исследователей полагают, что именно на Ватикане II произошел разрыв исторической католической традиции, отказ от наследия Тридента, повлекший ряд болезненных расколов, а мировой католицизм капитулировал перед лицом прогрессирующего модернизма и секуляризма. Другие исследователи, и их большинство, оценивают Ватикан II как естественный и во многом неизбежный результат развития церковной жизни и церковных институтов в Новейшее время. Достоинством соискателя является равное удаление от крайних и непродуктивных оценок Ватикана II.

Диссертация иеромонаха Иоанна (Булыко Иван Петрович), будучи богословским трудом, обладает научной актуальностью, как с теологической, так и религиоведческой точек зрения. Соискателю удалось рассмотреть различные теологические, философские и культурологические оценки хода Ватикана II и принятых им документов в широком интеллектуальном пространстве послевоенного времени. Им проработан

значительный объем источников и научной литературы, проанализированы тексты, которые не вошли до настоящего времени в научный оборот. Скрупулезная работа с источниками, серьезное отношение к формированию источниковой базы исследования отличает научный подход соискателя.

Соискатель во время работы над диссертацией зарекомендовал себя в качестве самостоятельного, ответственного исследователя, владеющего исследовательской методологией, научным аппаратом, специальной терминологией. Он обладает всеми компетенциями исследователя-теолога, способного грамотно формулировать научную проблематику, профессионально ориентироваться в научной методологии, четко и беспристрастно верифицировать полученные результаты.

Особенно необходимо отметить, что иеромонах Иоанн (Булыко Иван Петрович) является полиглотом, он хорошо владеет классическими языками, современным английским, немецким и французским. Это позволило соискателю работать с важнейшими аутентичными источниками, не завися от переводов и вольностей переводчиков.

Представляется, что цели и задачи диссертационного исследования достигнуты (решены) в полном объеме. Написанная о. Иоанном диссертация отличается структурным единством. Она хорошо структурирована и рубрицирована. Текст диссертации соответствует критериям оригинальности. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие, ислам, иудаизм, протестантизм) (теология).

Научный руководитель:

доктор философских наук,
заведующий кафедрой
истории религий и теологии
РГПУ им. А. И. Герцена

Прилуцкий А.М.

30.05.2023

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись А.М. Прилуцкий

удостоверяю «30» 05 2023 г.
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Специалист по кадрам

А.М. Прилуцкий А.М. Прилуцкий